



Niederschrift

Nr. 25

**über die öffentliche Sitzung des Verwaltungsrates der VRR AöR am
Mittwoch, den 01.04.2020, 11:00 Uhr, im Ratssaal des Rathauses der Stadt
Essen, Porscheplatz, 45127 Essen**

Anwesende (lt. Anwesenheitsliste)

Vorsitzender

Herr Erik O. Schulz

CDU ordentliche Mitglieder

Herr Guido Görtz, Herr Andreas Hartnigk, Herr Frank Heidenreich, Herr Thomas Kracke,
Herr Martin M. Richter, Herr Friedhelm Stevens

SPD ordentliche Mitglieder

Herr Axel Barton, Herr Volker Dittgen, Herr Norbert Schilff, Herr Wolfgang Weber

Bündnis 90/Die Grünen ordentliche Mitglieder

Herr Norbert Czerwinski, Frau Martina Foltys-Banning

Unternehmensvertreter ordentliche Mitglieder

Herr Michael Feller

SPD stellvertretende Mitglieder

Herr Bernd Goerke

Vorstand VRR AöR

Herr Ronald R. F. Lünser, Herr José Luis Castrillo

Verwaltung

Frau Simone Mathea-Schönfeld, Frau Gabriele Matz

Schriftführer/in

Frau Manuela Stanik

Tagesordnung**Öffentlicher Teil:****Drucksache-Nr.:**

- | | | |
|----|---|----------------|
| 1. | Form und Frist der Ladung | |
| 2. | Beschlussfähigkeit und Tagesordnung | |
| 3. | Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Verwaltungsrates vom 04.12.2019 | |
| 4. | Änderung der Geschäftsordnung für den Verwaltungsrat der VRR AöR | J/IX/2020/0727 |
| 5. | Fortschreibung des Förderkatalogs 2020 gem. §12 ÖPNVG | Z/IX/2020/0720 |
| 6. | nextTicket 2.0 | M/IX/2020/0721 |
| 7. | Wichtige kurzfristige und befristete tarifliche und vertriebliche Sonderregelungen durch die Corona-Situation | M/IX/2020/0716 |
| 8. | Anfragen und Mitteilungen | |

Nicht öffentlicher Teil:

- | | | |
|-----|--|--|
| 9. | Genehmigung der Niederschrift über die nicht öffentliche Sitzung des Verwaltungsrates vom 04.12.2019 | |
| 10. | Anfragen und Mitteilungen | |

Der Vorsitzende eröffnet den öffentlichen Teil der Sitzung des Verwaltungsrates und begrüßt die Anwesenden.

1. Form und Frist der Ladung

Der Vorsitzende erörtert, dass laut §5 Abs. 1 a) Geschäftsordnung für den Verwaltungsrat der VRR AöR in dringenden Fällen eine verkürzte Ladefrist von 24 Stunden gilt und stellt die form- und fristgerechte Ladung zur dringenden Sitzung des Verwaltungsrates fest.

2. Beschlussfähigkeit und Tagesordnung

Zur Beschlussfähigkeit und zur Tagesordnung werden keine Anträge gestellt. Insofern gilt die Tagesordnung als genehmigt und das Gremium als beschlussfähig.

3. Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Verwaltungsrates vom 04.12.2019

Der Verwaltungsrat genehmigt einstimmig die Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Verwaltungsrates vom 04.12.2019.

**4. Änderung der Geschäftsordnung für den Verwaltungsrat der VRR AöR
Vorlage: J/IX/2020/0727**

Der Verwaltungsrat stimmt der nachfolgenden Änderung der Geschäftsordnung für den Verwaltungsrat der VRR AöR einstimmig zu:

In § 5 Absatz 5 der Geschäftsordnung für den Verwaltungsrat der VRR AöR wird hinter Satz 1 folgender neuer Satz 2 eingefügt:

§ 49 Absatz 1 Satz 2 GemO NRW gilt entsprechend.

5. Fortschreibung des Förderkatalogs 2020 gem. §12 ÖPNVG
Vorlage: Z/IX/2020/0720

Der Verwaltungsrat der VRR AöR fasst einstimmig folgende Beschlüsse:

1.) Der Verwaltungsrat beschließt für das „Drei-Jahres-Programm P+R-Anlagen“ einen erhöhten Fördersatz von 100 % und ein Zuwendungsvolumen in Höhe von 30 Mio. EUR für Kommunen/Kreise, die einen Haushaltsicherungskonzept/-plan unterliegen.

2.) Der Verwaltungsrat beschließt die Einplanung der Maßnahmen „Bau eines Parkhauses im Bereich der P+R-Anlage "Südpark" in Düsseldorf (Neu 800 P+R-Stellplätze)“ und „Ausbau der Straßenbahnstrecke der Linie 041 im Bereich der St. Töniser Straße in Krefeld (Abschnitt: HS Oberbergplatz – Gutenbergstraße)“ innerhalb des VRR-Förderkataloges 2020.

3.) Der Verwaltungsrat nimmt den Sachverhalt zur Finanzierung der Maßnahme „Neubau ESTW Bahnhof Rheinkamp“ zur Kenntnis.

4.) Der Verwaltungsrat beschließt das Zwei-Stufen-Verfahren zur Finanzierung von Planungskosten bei SPNV-Reaktivierungen.

6. nextTicket 2.0
Vorlage: M/IX/2020/0721

Der Verwaltungsrat der VRR AöR stimmt einstimmig zu im Rahmen der eTarif-Markteinführung nextTicket 2.0 Maßnahmen des Preisvertrauens und der Nutzungsbeanreizung (Preisdeckel pro Fahrt je Preisstufe K-D, Stufen-Rabatt-Modell, 30Tage-/24Stunden-Deckel in der Preisstufe D) anzuwenden.

7. Wichtige kurzfristige und befristete tarifliche und vertriebliche Sonderregelungen durch die Corona-Situation
Vorlage: M/IX/2020/0716

Der Verwaltungsrat der VRR AöR nimmt die dargelegte Vorgehensweise zu tariflichen und vertrieblichen Sondermaßregelungen aufgrund der Corona-Situation

zur Kenntnis:

1. Vertriebliches

Die Pflicht zum Vertrieb von Tickets gem. VRR-Vertriebsrichtlinie (Pkt. 2.2.3) wird zunächst befristet bis zum 30.04.2020 ausgesetzt. Die Anwendung der NRW-Beförderungsbedingungen wird in Bezug auf die Pflicht zum Lösen eines Tickets gemäß dieser Vorlage angepasst.

2. Tarifliches

Abonnenten wird gem. Tarifbestimmungen eine Abo-Pause ermöglicht, wobei auf die physikalische Hinterlegung des Tickets verzichtet wird. Abonnenten im 1. Vertragsjahr erhalten ein Sonderkündigungsrecht ohne finanzielle Nachteile. Es erfolgt keine Berechnung von Unterschiedsbeträgen zwischen Abonnement und Monatskarte oder fixe Gebühren.

Darüber nimmt der Verwaltungsrat folgende Information des VRR-Vorstands zur Kenntnis:

1. Das SemesterTicket NRW für das Wintersemester 2019/2020 wird über den eigentlichen Geltungszeitraum hinaus bis zum 30.04.2020 anerkannt, sofern der Geltungszeitraum am 31.03.2020 enden würde.
2. Die Anerkennung des regionalen Semestertickets muss ebenfalls bis zum 30.04.2020 ausgedehnt sein.
3. Für Erstsemester im Sommersemester 2020 (Start: 01.04.2020) wird die Immatrikulationsbescheinigung als Fahrausweis bis zum 30.04.2020 anerkannt.

8. Anfragen und Mitteilungen

Herr Czerwinski regt an eine Pressemitteilung über die heutigen Sitzungen und den gefassten Beschlüssen, sowie eine Stellungnahme seitens des VRR zur Reduzierung der SPNV-Leistungen herauszugeben. **Herr Castrillo** bittet darum insbesondere in Bezug auf die besprochenen Kulanzregelungen während der Corona-Situation die Abstimmungen mit den übrigen Kooperationspartnern abzuwarten.

Herr Weber bittet darum die Fraktionsmitglieder kurzfristig über die heutigen Sitzungen, sowie die gefassten Beschlüsse zu informieren. Die Verwaltung sagt zu

eine entsprechende Info-Mail an die Fraktionsmitglieder zu senden.

Herr Castrillo berichtet über die aktuellen Umsatzentwicklungen. Nach einer ersten Einschätzung des Monats März 2020 konnte ein Umsatzrückgang von 35% festgestellt werden. Wird nur das Barsortiment betrachtet ist für März 2020 ein Umsatzrückgang von 55% zu verzeichnen. Im Barsortiment ist bedingt durch die Schutzmaßnahmen in Bezug auf das Corona-Virus aktuell mit einem Umsatzrückgang von ca. 90% zu rechnen. Umsatzrückgänge im Abonnement-Segment können erst für den Monat April beziffert werden. Darüber hinaus weist **Herr Castrillo** auf einen Konflikt zum SchokoTicket hin. Insgesamt wird die Situation als problematisch betrachtet. Es finden bereits Abstimmungen mit den verschiedensten Partnern, den anderen Verbänden, dem VDV, sowie dem Ministerium statt, um diese Problematik darzulegen und die fehlenden Mittel auszugleichen.

Die VRR-Verwaltung bittet die Fraktionen um Einflussnahme in den politischen Gremien. Die Fraktionsvorsitzenden sagen dies zu.

Herr Heidenreich merkt an, dass sich die Beteiligten nicht nur Gedanken um die finanzielle Kompensation machen müssten, sondern auch Ideen dazu entwickeln wie die aktuell verstärkte IV-Nutzung nach der Corona-Situation wieder umgekehrt werden kann.

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung und eröffnet, nachdem die Nichtöffentlichkeit hergestellt wurde, den nicht öffentlichen Teil der Sitzung.

9. Genehmigung der Niederschrift über die nicht öffentliche Sitzung des Verwaltungsrates vom 04.12.2019

Der Verwaltungsrat genehmigt einstimmig die Niederschrift über die nicht öffentliche Sitzung des Verwaltungsrates vom 04.12.2019.

10. Anfragen und Mitteilungen

Es liegen keine Wortmeldungen vor.

Der Vorsitzende schließt den nicht öffentlichen Teil der Sitzung und dankt allen Beteiligten für die Einhaltung der erarbeiteten Schutzmaßnahmen, die er für angemessen hält.

Erik O. Schulz
Vorsitzender

Manuela Stanik
Schriftführerin